Технологическая карта урока литературного чтения

Класс: 3
Дата: 19.12.2018г

Учитель: Коняева Марина Викторовна
	Тема:  Н. Некрасов «Дедушка Мазай и зайцы». Подготовка к чтению отрывка наизусть
Тип урока: Урок «открытия» нового знания.


	Цель: познакомить с особенностями произведения «Дедушка Мазай и зайцы», подготовить отрывок к чтению наизусть.
Планируемые результаты:
                        предметные:           находить в тексте примеры олицетворения;

                                                          рассуждать о вечной борьбе добра и зла;          
                                                          рассказывать о герое с опорой на текст;
                                                          определять особенности заглавия и главных героев;
                                                          выделять текст-описание в содержании художественного произведения
· метапредметные:   познавательные УУД : учить точно выражать свои мысли, развивать у учащихся умение осмысленного чтения
                                             художественного текста;

 
                                              коммуникативные УУД : формировать умение участвовать в общей беседе, выполняя принятые правила речевого 

                                                          поведения; планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками;

                                            регулятивные  УУД : формировать умение давать оценку своей работе; 
· личностные:          формировать умение работать в паре;   
 Оборудование: карточки со словами, проектор, компьютер. 
Теория литературы: сравнение, эпитет, тема, идея.
         

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.Организационный момент.                                  Подготовка класса к работе.

(2 минуты)



	СЛАЙД 1
- Ребята, прослушайте , пожалуйста, музыкальный отрывок и скажите, какое время года может озвучивать эта музыка?

- Да, действительно, этот отрывок из музыкального произведения П.И.Чайковского «Времена года. Зима». 
	- Зима

                                                                                                            

	2.Актуализация знаний и целеполагание.

(5 минут)


	- Как вы думаете, почему эта музыка звучала на уроке литературного чтения, к какому произведению она подходит?

- Кто хочет выразительно прочитать наизусть отрывок из этого произведения?

- Ребята, какое время года наступает после зимы?

- А кто видел нашу речку весной? Что с ней происходит?

- Как называется это явление?

- Сегодня на уроке мы прочитаем одну историю, которая случилась весной именно в половодье, называется она «Дедушка Мазай и зайцы», а автором этого произведения является знакомый нам Н.А.Некрасов.

СЛАЙД 2

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
	- «Не ветер бушует над бором...» Н.А. Некрасова.

Чтение наизусть домашнего текста.

 - Весна                                                     

- Вода разливается.

- Половодье.



	3. Лексическая работа (подготовка к чтению текста).

(7 минут)


	- Но сначала я хочу предложить вам поработать со словами.

Перед вами лежат карточки, разделите их на две группы: знакомые слова и незнакомые.

- Кто готов объяснить знакомые слова?
- У вас на партах лежат маленькие конверты с карточками- ответами, давайте попробуем вместе подобрать к незнакомому слову рисунок-объяснение.

Проверка лексического значения слов на экране.
СЛАЙД 3, 4, 5

- У кого всё было правильно?

- Кто догадался, зачем вы выполняли эту работу?
	Дети раскладывают слова на две группы.

Объясняют знакомые им слова.

Подбирают картинки к словам: багор, силки, аршин, сажень, весло, купчиха, зипун, сук, озимь.

- Наверное, эти слова нам встретятся в новом произведении.                  

	4. Знакомство с текстом.

(3 минуты)


	- Вы готовы услышать  стихотворение Н.А.Некрасова? 
Выразительное чтение учителем.

- Понравилась ли вам эта история?

- В какое время года происходили события?

- Можно ли сказать, что в произведении изображён не сказочный, а реальный случай из жизни?

- Действительно, это реальная история, главный герой которой когда-то дружил с Николаем Некрасовым, жил в Костромской области. И сегодня семья под фамилией Мазайкины живут в той же деревне, где когда-то проживал дед Мазай.

- Помогла ли вам работа со словами?

- Прочитайте стихотворение про себя.
	- Да.

- Весной.

- Да.



	5. Работа с текстом.

А) Поисковое чтение.

(7 минут)


	- С каких мыслей начинает Мазай свой рассказ?  О чём он переживает?

- Из каких слов ясно, что Мазаю жалко зайцев?

- Почему дед Мазай отправился за дровами на лодке?

- Где были зайцы, когда их увидел Мазай?

- Кого потом увидел дедушка?
- А вы можете показать такого «Зайца-горемыку»?
- А кто был у куста? 

- Кто проплывал мимо?

- Что придумал дедушка Мазай?

- Только ли ради потехи прокатил он деревней зайчишек?

- Как повели себя зайцы, когда увидели сушу?

- А вы можете показать, как это происходило? (Показывают)
	«В нашем болотистом, низменном крае

Впятеро больше бы дичи велось,

Кабы сетями её не ловили,

Кабы силками её не давили»

«Зайцы вот тоже, - их жалко до слёз!

Только весенние воды нахлынут,

И без того они сотнями гинут, - 

Нет! Ещё мало! Бегут мужики,

Ловят, и топят, и бьют их баграми. Где у них совесть?»

«Я раз за дровами в лодке поехал – их много с реки к нам в половодье весной нагоняет»

«Вижу один островок небольшой – Зайцы на нём собралися гурьбой»

«Столбик не столбик, зайчишка на пне,

Лапки скрестивши, стоит горемыка»
Дети показывают мимикой и движением.

«У куста копошится зайчиха – 

Еле жива, а толста, как купчиха!»

«Мимо бревно суковатое плыло,

Сидя, и стоя, и лёжа пластом,

Зайцев с десяток спасалось на нём»

«Я зацепился багром за сучок

И за собою бревно поволок...»

- Нет, для того, чтобы высадить их на сушу.

«Тут мои зайчики точно сбесились:

Смотрят, на задние лапы встают,

Лодку качают, грести не дают»



	Б) Изучающее чтение 

(5 минут)

В) Подготовка отрывка к выразительному чтению. Хоровое чтение.
(5 минут)
	- Каким Некрасов показал нам Мазая в стихотворении?

- Какая главная мысль, идея?

- Какие рисунки вы могли бы нарисовать к этому стихотворению?

- У меня для вас тоже есть иллюстрации к этому произведению. Давайте расставим их в нужном порядке.

Работа со слайдами. (Открыть новую презентацию)
- Давайте прочитаем стихотворение, показывая слайды, то есть проиллюстрируем его.

- Какая часть вам больше всего понравилась?

- Предлагаю подготовить для выразительного чтения всем одинаковую часть «Зайцы на островке». Я прочитаю отрывок , а вы сделаете графическую разметку.

- Посмотрите на экран, проверьте свою работу, у кого было не больше трёх исправлений?
СЛАЙД 6

- За 2 минуты подготовьте выразительное чтение отрывка.

- Давайте хором прочитаем отрывок.
Выразительное чтение отрывка детьми.

- Ваше домашнее задание: выучить этот отрывок наизусть.


	- Он любит свой край, животных.

- Надо любить и беречь свой край.

Помогать тем, кто попал в беду, в том числе и животным.

- Мазай в лодке, зайцы на бревне и т.п.

Дети выполняют графическую разметку для выразительного чтения.

	6. Рефлексия

(6 минут)

Итого: 40 минут
	- Я хочу похвалить вас за работу на уроке. Вы молодцы!

А что вы скажете про работу на уроке? Я предлагаю вам продолжить начатое предложение:

СЛАЙД 7

- Я и раньше знал, что...

- А сегодня я узнал, что...

- Мне понравилось ...

- Меня огорчило ...

- Я бы хотел похвалить ...

- А вот мы сейчас и проверим, насколько внимательно вы работали на уроке. Я предлагаю сыграть в одну игру. Она называется  «Слова-ловушки». Я буду читать отрывок из текста, а вы должны отгадать, где ошибка.

1. Впятеро больше бы дичи велось,

    Кабы мешками её не ловили... 
2. Только осенние воды нахлынут... 

3. Сами ни с места: я взял одного, прочим скомандовал:

    «Плывите за нами...» 
4. Только уселась команда босая,

     Весь островок пропал под водой...
5. Глядь, у куста копошится лосиха... 
-На этой позитивной ноте наш урок подошёл к концу. Всем большое спасибо.
	-  Сетями.

- Весенние.

- Прыгайте сами.

- Косая.

- Зайчиха.


	


